
多項式 １・多項式の計算

１５ ３ 乗法公式（その５）

（１／５）■ いろいろな式の展開② ■

置き換えを使った式の展開

●★解法の技術★の学習のしかた●
(1) 下の答案を理解し，「考え方」を覚えましょう。／覚えたら，.....
(2) 模範解答を見ないで，「理解のチェック」の問題を解いてみましょう。

（答案を見ながら書くと勉強になりません。一度，「考え方」を頭の中に入れることが大切です。)

★解法の技術★

次の式を展開しなさい。

(1) (ａ＋ｂ＋１)２ (2) (χ＋ｙ＋１)(χ＋ｙ＋２)

【考え方】(1) (ａ＋ｂ)を１つの文字でおきかえると，公式が使えます。

(2) (χ＋ｙ)を１つの文字でおきかえると，公式が使えます。

＊置き換える式には( )をつけておきます。

［考える手順］ ［答 案］

(1) (ａ＋ｂ＋１)２

１ 置き換え (ａ＋ｂ)＝Ａとおくと，

与式＝(Ａ＋１)２

２ 公式を使って展開 ＝Ａ２＋２Ａ＋１

３ もどす ＝(ａ＋ｂ)２＋２(ａ＋ｂ)＋１ ÏAをもどす

４ 公式を使って展開 ＝ａ２＋２ａｂ＋ｂ２＋２ａ＋２ｂ＋１

(2) (χ＋ｙ＋１)(χ＋ｙ＋２)

１ 置き換え (χ＋ｙ)＝Ａとおくと，

与式＝(Ａ＋１)(Ａ＋２)

２ 公式を使って展開 ＝Ａ２＋３Ａ＋２

３ もどす ＝(χ＋ｙ)２＋３(χ＋ｙ)＋２ ÏAをもどす

４ 公式を使って展開 ＝χ２＋２χｙ＋ｙ２＋３χ＋３ｙ＋２

Link ｜中学数学講座　「学習計画書」 へ ｜



多項式 １・多項式の計算

１５ ３ 乗法公式（その５）

（２／５）■ いろいろな式の展開② ■

◇《置き換えを使った式の展開》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

次の式を展開せよ。

(1) (ａ＋ｂ＋１)２

(2) (χ＋ｙ＋１)(χ＋ｙ＋２)

【考え方】(1) (ａ＋ｂ)を１つの文字でおきかえると，公式が使えます。

(2) (χ＋ｙ)を１つの文字でおきかえると，公式が使えます。

＊置き換える式には( )をつけておきます。

［考える手順］ ［答 案］

(1) (ａ＋ｂ＋１)２

１ 置き換え ( )＝Ａとおくと，

与式＝

２ 公式を使って展開 ＝

３ もどす ＝ ÏAをもどす

４ 公式を使って展開 ＝

(2) (χ＋ｙ＋１)(χ＋ｙ＋２)

１ 置き換え ( )＝Ａとおくと，

与式＝

２ 公式を使って展開 ＝

３ もどす ＝ ÏAをもどす

４ 公式を使って展開 ＝
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多項式 １・多項式の計算

１５ ３ 乗法公式（その５）

（３／５）■ いろいろな式の展開② ■

◇《置き換えを使った式の展開》 学力化 · ／ ，

★演習★【１】

次の式を展開しなさい。

(1) (ａ＋ｂ－ｃ)２ (2) (χ＋ｙ－１)(χ＋ｙ＋３)

［考える手順］ ［答 案］

(1) (ａ＋ｂ－ｃ)２

１ 置き換え ( )＝Ａとおくと，

与式＝

２ 公式を使って展開 ＝

３ もどす ＝ ÏAをもどす

４ 公式を使って展開 ＝

(2) (χ＋ｙ－１)(χ＋ｙ＋３)

１ 置き換え ( )＝Ａとおくと，

与式＝

２ 公式を使って展開 ＝

３ もどす ＝ ÏAをもどす

４ 公式を使って展開 ＝
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多項式 １・多項式の計算

１５ ３ 乗法公式（その５）

（４／５）■ いろいろな式の展開② ■

◇《置き換えを使った式の展開》 学力化 · ／ ，

★演習★【２】

次の式を展開しなさい。

(1) (３－χ－ｙ)２ (2) (ａ＋ｂ＋５)(ａ＋ｂ－５)

【考え方】(1) (３－χ)＝Ａとおきます。

(χ－ｙ)＝Ａとおくことはできません。χの係数は－１だから。

－χ－ｙを＋(－χ－ｙ)として，(－χ－ｙ)＝Ａと置きかえるこ

とはできますが，かえって計算が難しくなります。

［答 案］

(1) (３－χ－ｙ)２

(2) (ａ＋ｂ＋５)(ａ＋ｂ－５)
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多項式 １・多項式の計算

１５ ３ 乗法公式（その５）

（５／５）■ いろいろな式の展開② ■

◇《置き換えを使った式の展開》 学力化 · ／ ，

★演習★【３】

次の式を展開しなさい。

(1) (ａ－ｂ－３ｃ)(ａ－ｂ＋２ｃ)

(2) (３ａ＋２ｂ－６)(３ａ＋２ｂ＋４)

［答 案］

(1) (ａ－ｂ－３ｃ)(ａ－ｂ＋２ｃ)

(2) (３ａ＋２ｂ－６)(３ａ＋２ｂ＋４)
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